

достойный путь гражданина и ученого

К столетию со дня рождения Камаляна Гургена Воскановича



Камалян Гурген Восканович (1909-1973), ректор Ереванского зооветеринарного института (1955-1972), заслуженный деятель науки, доктор биологических наук, профессор.

Гурген Восканович Камалян родился в г. Шуши НКР 10 марта 1909 г. Он рано потерял родителей и воспитывался в семье своего старшего брата Аршавира Воскановича Камаляна, первого наркома образования НКАО. В 1920 г. во время резни, организованной муссаватистами, семья поселилась в родном селении Гиши, где прошли школьные годы Гургена. В 1925 г. Гурген поступает в Степанакертский сельскохозяйственный техникум, после окончания которого работает инспектором об'едине-

ния колхозов Мартунинского района области, откуда и направляется для продолжения учебы в Ереванский зоотехническо-ветеринарный институт, организованный спасавшейся от сталинских репрессий российской профессурой и получившими образование в Европе армянскими специалистами. В 1932-1936 г.г. Гурген учится на зоотехническом факультете института, который заканчивает с отличием и поступает в аспирантуру при кафедре биохимии, руководимой основателем биохимии в Армении профессором А. Иоаннисяном, а затем его учеником профессором Г.Х.Бунятяном. Проявив недюжинные способности, Г.В.Камалян проводит интересные научные исследования по про- и антиоксидантным свойствам аминоспиртов, которые обобщаются в кандидатской диссертационной работе, после защиты которой в 1939 г. ему присуждается степень кандидата биологических наук. В апреле 1939 г. Г.В.Камалян, который являлся членом ВКПб с 1931 г., был назначен зам. зав. сельхоз, отделом ЦК КПА, где проработал до начала ВОВ, внеся посильный вклад в развитие сельского хозяйства республики. С первых же дней войны Г.В.Камалян мобилизуется в ряды Красной Армии и принимает участие в кровопролитных боях за Таганрог, Ростов, Новороссийск. После тяжелого ранения он попадает в госпиталь в г. Сочи и по выздоровлении в ноябре 1943 г. его, признанного негодным к строевой службе, назначают комиссаром, а летом 1944 г. начальником госпиталя "Правда", где он прослужил верой и правдой до конца 1945 г. За храбрость и мужество. проявленные в боях за Кавказ, майор Г.В.Камалян был награжден орденом "Красная звезда" и рядом медалей. После демобилизации он возвращается в родной институт, где будучи зав. кафедрой биохимии и органической химии, развертывает бурную научно-педагогическую деятельность. Оставаясь верным своим научным интересам, он продолжает исследования

в области биохимии аминоспиртов, обнаруживает высокую биологическую активность этаноламина и его производных, их стимуляторные и регуляторные свойства и предлагает их в качестве стимуляторов роста и развития сельскохозяйственных животных и лекарственного препарата для лечения функциональных нарушений желудочно-кишечного тракта. Им были подробно расшифрованы механизмы биохимических и фармакологических эффектов этаноламина и ряда его В 1953г. Г.В.Камалян защищает докторскую диссертацию и в 1954 г. ему присуждается докторская степень и звание профессора. В 1955 г. Г.В.Камалян назначается ректором Ереванского зоотехническо-ветеринарного института, который возглавляет долгих 17 лет. За эти годы в институте открывается факультет инженеров-технологов молока, созда-ются проблемные лаборатории обмена веществ и молочного дела, которые явились кузницей подготовки научных кадров всесоюзного значения. Одновременно институт приобретает статус всесоюзного, где обучается молодежь со всех уголков Советского Союза. Г.В.Камаляном была создана школа сельскохозяйственных биохимиков, которые внесли свой вклад в развитие сельскохозяйственной науки СССР. В 50-60-е годы под непо-средственным руководством Г.В.Камаляна на кафедре биохимии и органической химии и в проблемной лаборатории обмена веществ было защищено 7 докторских и более 20-и кандидатских диссертаций, результаты которых были внедрены в сельскохозяйственную и медицинскую практику. Г.В.Камаляном в соавторстве со своими учениками в 1964 г. был издан первый учебник биохимии на армянском языке, которым и по сей день пользуются студенты многих вузов республики. Он является автором 3-х монографий и 125 научных работ, в том числе 5-и авторских свидетельств и ряда рекомендаций, участником многих Всесоюзных биохимических конференций и съездов и состоявшихся до его смерти (1973 г.) всемирных биохимических конгрессов (Москва, 1961; Нью-Йорк, 1964; Токио, 1967), был избран членом координационного совета СЭВ по сельскому хозяйству. Государственная, общественная и научно-педагогическая деятельность Г.В.Камаляна была достойно оценена руководством страны, наградившим его орденами "Красного знамени" и "Октябрьской революции", многочисленными всесоюзными и республиканскими грамотами, ему присвоено в 1961 г. звание заслуженного деятеля науки. Г.В.Камалян неоднократно избирался кандидатом в члены ЦККП Армении, депутатом Ереванского горсовета. Он был достойным сыном своего народа, внесшим большой вклад в развитие высшего образования, науки и сельского хозяйства республики, воспитание молодежи, подготовку высококвалифицированных специалистов и научных кадров. Им были организованы две Всесоюзные конференции. К сожалению, жизнь его скоропостижно прервалась перед последней из них, которая была посвящена уже его памяти и в которой были обобщены плоды многолетней деятельности его школы ("Этаноламин и его биологическое значение"). Г.В.Камалян остался в памяти всех знавших его как неподкупная, верная изначальным человеческим ценностям личность, жизнь и деятельность которого целиком была направлена на благо народа.

Ректорат государственного аграрного университета Армении.